

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«СМОЛЕНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ  
КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА»

Факультет физической культуры и оздоровительных технологий  
Кафедра туризма и спортивного ориентирования

Заведующий кафедрой

\_\_\_\_\_ Воронов Ю.С.

«\_\_» \_\_\_\_\_ 2016 г.

КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ СМОЛЕНСКОЙ  
ОБЛАСТИ

Выпускная квалификационная работа по направлению  
49.03.03 «Рекреация и спортивно-оздоровительный туризм»

Студент-исполнитель \_\_\_\_\_ Бельский А.А.

Научный руководитель,

к.геогр.н., \_\_\_\_\_ Елисеева А.А.

Оценка за работу \_\_\_\_\_

(прописью)

Председатель ГЭК \_\_\_\_\_ Кочергин А.С.

Директор национального парка «Смоленское Поозерье»,

к.геогр.н.

Смоленск 2016

## ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ .....	3
ГЛАВА 1. СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ТУРИЗМА .....	8
1.1 Понятие туризма и его характеристика.....	8
1.2 Классификация туристских ресурсов.....	14
ГЛАВА 2. ХАРАКТЕРИСТИКА КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ .....	18
2.1 Перечень культурно-исторических объектов Смоленска .....	18
2.2 Перечень культурно-исторических объектов Смоленской области .....	30
ГЛАВА 3. РАЗРАБОТКА ЭКСКУРСИОННО-ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО ТУРА ПО СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ.....	38
3.1 Принципы исследования и характеристика историко-познавательного потенциала Смоленской области .....	38
3.2 Описание экскурсионно-познавательного тура.....	46
3.3 Программа экскурсионно-познавательного тура «История Смоленщины» .....	47
ВЫВОДЫ.....	48
ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ.....	49
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ .....	50
ПРИЛОЖЕНИЕ .....	54

## ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Культурно-исторический потенциал того или иного региона во многом определяет перспективы развития туризма в нём. Это касается не только познавательного туризма, но и рекреационного, религиозного и образовательного. Культурное наследие области оказывает влияние и на культуру его населения, способствует формированию широкого кругозора и даёт ответы на многие исторические вопросы. Большое преимущество Смоленской области в том, что она граничит с российскими областями, такими как Московская, Калужская, Брянская, Псковская и Тверская область, а также с белорусскими, к ним относятся Могилёвская и витебская область. Она расположена на западе страны и имеет умеренно-континентальный климат, находится в 365 километрах по автодороге от столицы, города Москвы.

Первое упоминание о Смоленске датируется 863 году, и уже 882 году город был присоединён к Древнерусскому государству. Не удивительно, что за этот период область накопила немалый культурно-исторический потенциал. Именно здесь, на территории Смоленской области родился выдающийся советский и русский клоун и актёр, игравший во многих популярных советских фильмах Юрий Владимирович Никулин. Здесь же родились такие уникальные люди нашей страны, ставшие её неотъемлемой частью, как композитор М.И. Глинка, писатель, композитор и дипломат А.С. Грибоедов, художник и скульптор М.О. Микешин, скульптор С.Т. Коненков, княгиня-меценатка М.К. Тенишева, поэты М.В. Исаковский и А.Т. Твардовский, писатель Б.Л. Васильев, писатели-фантасты А. Азимов и А.Р. Беляев, артисты театра и кино А.Д. Папанов, Л.И. Касаткина, путешественники Н.М. Пржевальский и П.К. Козлов, флотоводец П.С. Нахимов, первый космонавт планеты Ю.А. Гагарин, авиаконструктор С.А. Лавочкин, знаменосец Великой Победы М.А. Егоров. В области

насчитывается всего 64 усадьбы, более 40 музеев, включая музей-мемориал, картинную галерею, музей-заповедник и мемориальный комплекс, что лишний раз подтверждает её большое культурно-историческое наследие.

Большое внимание привлекает к себе Смоленская крепостная стена, которая представляет собой оборонное сооружение. Она была построена в годы правления царей Федора Иоанновича и Бориса Годунова. У жителей и гостей Смоленска есть уникальная возможность побывать в её башнях и почувствовать атмосферу того времени.

Не меньше обращает на себя внимание Собор Успения Пресвятой Богородицы. Он интересен как лицам религиозным, так и простым гражданам. Он привлекает своей архитектурой и внутренним убранством.

Первоначально собор был заложен в 1101 году по распоряжению Владимира Мономаха и стал первым памятником монументального зодчества на территории Смоленска. (Н.Н. Воронин, П.А. Раппопорт, 1979).

На территории Смоленска есть Петропавловская церковь на Городянке – один из трёх сохранившихся в Смоленске памятников домонгольского зодчества (П.А. Раппопорт, А.Т.Смирнова, 1976).

В 1874 году на месте бывшей Королевской крепости по приказу губернатора Александра Григорьевича Лопатина был создан сад, впоследствии названный его именем. Он существует и по сей день, в процессе своего существования менял своё название, но в настоящее время имеет своё первоначальное название.

К сожалению, в настоящее время культурно-исторический потенциал Смоленской области не в полной мере используется и не имеет к себе повышенного внимания, как со стороны местных жителей, так и со стороны жителей других областей. Вероятнее всего это связано с общей дороговизной внутреннего российского туризма, а так же с тем, что большим преимуществом пользуются пляжные туры.

Цель исследования – разработка и продвижение экскурсионно-познавательного тура по Смоленской области «История Смоленщины».

Объект исследования – изучение туристского потенциала Смоленской области.

Предмет исследования – экскурсионно-познавательный туризм на территории Смоленской области.

Гипотеза исследования. Предполагалось, что разработка нового туристско–экскурсионного тура «История Смоленщины» повысит уровень экскурсионно-познавательного туризма на территории Смоленской области и приумножит интерес туристов к культурно-историческому потенциалу города Смоленска.

Задачи исследования. Исходя из цели исследования, в выпускной квалификационной работе были поставлены следующие задачи исследования:

1. Проанализировать культурно-исторический потенциал Смоленской области.
2. Разработать экскурсионно–познавательный тур по Смоленской области «История Смоленщины».
3. Разработать практические рекомендации по продвижению туристского продукта «История Смоленщины».

Методы исследования. Для решения поставленных задач в работе использовались следующие методы исследования:

- изучение и анализ научно-методической литературы;
- методы теоретического познания (анализ, синтез, индукция, дедукция).

Изучение и анализ научно-методической литературы. Проводился с целью выяснения современного состояния изучаемой проблемной ситуации, формирования цели и гипотезы исследования. Всего было изучено 45 литературных источника, в которых даётся характеристика туризма, описывается туристский потенциал Смоленска и Смоленской области.

Методы теоретического познания.

Анализ – метод научного исследования, состоящий в разложении целого на составные части, это можно сделать как фактически, так и мысленно.

Синтез – представляет собой метод научного исследования отдельного явления или предмета, при котором он рассматривается, как единое целое.

В процессе научного познания анализ и синтез связаны между собой. Эти два метода применялись для определения туристского потенциала Смоленской области.

Индукция – это процесс умозаключение от фактов к некоторой гипотезе, когда исследователь собирает всю накопленную информацию в единое целое, обобщая её. Данный метод использовался в работе для изучения отдельных элементов культурно-исторического потенциала Смоленской области.

Дедукция – данный метод исследования представляет собой вывод по правилам логики, то есть цепь умозаключений, началом которой являются аксиомы, постулаты или просто гипотезы, имеющие характер общих утверждений, а концом – следствия из посылок, теоремы. Данный метод использовался для разработки экскурсионно-познавательного тура по Смоленску.

Организация исследования. Весь процесс исследования и написания выпускной квалификационной работы проходил на базе ФГБОУ ВО «Смоленская государственная академия физической культуры, спорта и туризма» в период с апреля 2015 года по май 2016 года. Исследование проходило в 3 этапа:

На первом этапе, который длился с апреля 2015 года по август 2015 года, изучалось общее состояние вопроса, происходил отбор специальной научно-методической литературы. Исследовалась информация о имеющемся на сегодняшний день туристском потенциале, главным образом, о культурно-

историческом потенциале Смоленской области, изучались перспективы его применения.

На втором этапе, длившемся с сентября 2015 года по март 2016 года, проводилась разработка программы экскурсионно-познавательного тура по Смоленску «История Смоленщины» и обрабатывались полученные в ходе исследования результаты.

На третьем этапе, с февраля по май 2016 года, разрабатывались практические рекомендации, формулировались выводы выпускной квалификационной работы, структурировался материал и проводилось непосредственное оформление работы.

Практическая значимость исследования. Результаты проведенного исследования могут использоваться для проведения экскурсионно-познавательного туризма по Смоленской области. Для привлечения туристского потока на территорию Смоленской области. Способствовать значимости культурно-исторического наследия Смоленска и области.